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COMUNICATO
Dopo il presidio, attuato questa mattina da tutti i Lavoratori di Credifarma all’esterno della sede di Via dei Caudini, le OO.SS. sono state convocate dalla Direzione per un aggiornamento sulla situazione aziendale.
L’A.D. ha informato il Sindacato che l’Assemblea dei Soci ha deliberato tutte le attività, già in itinere, richieste da Banca d’Italia il 13 gennaio scorso (e formalizzate nelle 48 ore successive alla Direzione Aziendale) e, più precisamente:

· la redazione di un piano definitivo entro la fine di febbraio p.v. che preveda;

· il rapido rientro di Credifarma nei parametri di copertura patrimoniale

· l’approvazione, da parte di Credifarma e dei Soci (Federfarma, Bnl, Unicredit), di un Piano Industriale che abbia la dovuta sostenibilità patrimoniale, economica, finanziaria e strutturale per il triennio 2015-2017;

· il bilancio previsionale 2014.

L’assemblea dei Soci è stata informata inoltre:
· dell’avvio dei tavoli tecnici (8 riunioni si sono già svolte – tre del tavolo “Commerciale”, tre del tavolo “Crediti” e due del tavolo “Societario”, ognuno dei quali con la propria mission);

· della nomina dei due Advisor, KPMG che darà il proprio supporto nella valutazione dei crediti e della possibile cessione di ramo d’azienda e Bain & C. che contribuirà invece alla redazione del Piano Industriale (con annesso Business Plan per il rilancio della Società).
I prossimi appuntamenti dell’Azienda saranno quindi:

· visita della Direzione in Banca d’Italia, allo scopo di portare tutti i documenti approvati nella odierna Assemblea dei Soci, documenti nei quali è espressa anche la salvaguardia dei livelli occupazionali;

· C.d.A. il giorno 3 febbraio p.v., che convocherà la successiva
· Assemblea ordinaria dei Soci per il giorno 16 febbraio 2015.

Tale assemblea dovrà deliberare il Piano Definitivo da sottoporre all’approvazione dei C.d.A. dei singoli Soci e successivamente all’esame dell’Organo di Vigilanza che avrà trenta giorni di tempo per esprimersi nel merito.

LE OO.SS. HANNO RIAFFERMATO L’IMPEGNO A DARE IL PROPRIO CONTRIBUTO A  INIZIATIVE E PIANI CHE GARANTISCANO, DA UNA PARTE, LA SOPRAVVIVENZA DELL’AZIENDA E, DALL’ALTRA, LA SALVAGUARDIA DI TUTTI POSTI DI LAVORO.
LAVORATORI DI CREDIFARMA, E’ ESTREMAMENTE IMPORTANTE, IN QUESTA FASE CRUCIALE PER LA VITA DELLA NOSTRA AZIENDA, ESSERE PRESENTI E PARTECIPI A TUTTE LE INIZIATIVE SINDACALI CHE SI RENDERANNO NECESSARIE GIA’ A PARTIRE DA DOMANI.
Roma, 29 gennaio 2015
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