


                 

         


Oggetto: REPLICA alla lettera sottoscritta dai dipendenti emessa il 3.03.2015

Non possiamo non dare seguito alla lettera diffusa in azienda il giorno 3.03.2015, sottoscritta massivamente da responsabili e dipendenti del Gruppo Net Insurance, ringraziando l’autore per aver sottolineato che la minore redditività del Gruppo, la scelta di canalizzare nuovamente lo sviluppo commerciale sul canale del core business, l’aver ridimensionato i settori volti alla diversificazione dei rami, non determinano uno stato di crisi aziendale tale da dover allarmare l’Ente di Vigilanza, l’Ania, la Federconsumatori, i Partners e il Mercato, che pertanto è da ritenersi infondato il GIUSTIFICATO MOTIVO OGGETTIVO con cui si motivano i licenziamenti in atto da parte dell’azienda. 

Le RSA e le OO.SS riunite, in totale accordo con il contenuto della lettera diffusa e sottoscritta in azienda da responsabili e dipendenti, ribadiscono che le comunicazioni inviate precedentemente ai vari Enti preposti intendevano esclusivamente esprimere serie perplessità in merito ad una condizione aziendale di gravità contenuta e sanabile che invece l’AD definisce, nelle lettere di licenziamento da lui sottoscritte, uno stato di “consistente crisi” e in “persistente perdita consolidata”, palesando un pericolo tale che le OO.SS hanno avuto il dovere di segnalare all’attenzione di IVASS e di Federconsumatori per le opportune verifiche, a tutela di tutti i dipendenti coinvolti e dei consumatori, nel rispetto delle prassi contrattuali.
Alla luce di quanto affermato nella lettera diffusa in azienda, appare quindi chiaro ed evidente a tutti, RSA, OO.SS, responsabili e dipendenti che hanno scritto/sottoscritto la specifica lettera in oggetto, che le lettere di licenziamento inviate dall’AD, con il venir meno del ‘giustificato motivo oggettivo’ asserito, devono ritenersi del tutto infondate, riconducibili piuttosto a motivazioni di natura squisitamente soggettiva, pertanto discriminatorie e in alcuni casi, antisindacali.
Le RSA e le OO.SS riunite saranno liete di ritirare le suddette perplessità espresse, una volta chiarito da AD e vertici aziendali il reale ed effettivo assetto aziendale che, come i responsabili e i dipendenti sottoscrittori della lettera hanno doverosamente voluto precisare e testimoniare, non risulta allarmante come l’AD descrive per giustificare il taglio di alcune risorse.
La dichiarazione sottoscritta da responsabili e dipendenti, così come le attività di RSA e OO.SS, vanno tenute in considerazione a favore della tutela dei livelli occupazionali, della ripresa e dello sviluppo aziendale e del benessere comune a cui tutti devono poter contribuire in maniera attiva e proficua.

Roma, 4 Marzo 2015
RSA di Net Insurance
Fisac Cgil
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